

правительство вообще участвовать в той или иной форме в оказании помощи России. Из соображений тактических не представляйте это как просьбу участвовать в этой нашей кампании, а как намерение ознакомить с тем, что делаем мы, и просите высказать мнение не по отношению к нашей кампании, а ко всей кампании вообще.

Ответ сообщите как можно скорее.

*AMZV, Praha, Telegramy odeslané 1921,
č. 5801—6000.*

Перевод с чешского.

- ¹ Т. Г. Масарик 28 июля 1921 г. направил Э. Бенешу письмо, в котором, реагируя на призыв М. Горького к мировой общественности, рекомендовал организовать международную кампанию помощи голодающим в России, но одновременно и кампанию помощи русским эмигрантам. Газета «Таборита», орган Союза легионеров-коммунистов (Прага, 17 августа 1921 г.), характеризуя позицию Т. Г. Масарика, писала: «Без всякого сомнения все это свидетельствует о том, что симпатии нашей буржуазии к контрреволюционной эмиграции так же велики, как непримирима их ненависть к русским коммунистам, и что все это разделяет и Масарик. Его ответ Горькому является тому лишь новым доказательством».

385

Сообщение о беседе К. Крейбиха с народным комиссаром иностранных дел РСФСР Г. В. Чичериным

Братислава

6 августа 1921 г.

Тов. Крейбих, делегат конгресса Коминтерна¹, беседовал с тов. Чичериным, комиссаром иностранных дел Советской России, который, кроме прочего, вспомнил о своем пребывании в Либерце и Праге в 1910 г. С этими городами у него связаны приятные воспоминания. Он оказался при этом хорошим знатоком чешской истории и литературы, а также чешского рабочего движения. В связи с тем, что в тот день Чичерин получил радиограмму о гнусных выпадах «Право лиду» и Энгельберта Кучеры², он воспользовался этим случаем для того, чтобы высказать свою точку зрения по всем этим вопросам. В частности, он заявил:

«Советская Россия является единственным настоящим другом малых наций. Ее отношения к ним свободны от каких бы то ни было задних и скрытых мыслей. Наша политика в отношении малых и слабых наций свидетельствует, с какой последовательностью мы настаиваем на принципе права на самоопределение, мы абсолютно далеки от создания Советских республик путем насилия. Рабочий класс каждой нации должен сам добиться своей победы. Сколько молодых и новых республик мы сами пробудили к жизни!

Все сообщения о резолюциях и инструкциях Коммунистического Интернационала, направленных против существования Чехословацкой республики, являются обманом и клеветой.

В действительности Советская Россия является единственным настоящим другом и опорой самостоятельной Чехословакии. Политика Франции направлена на создание Дунайского союза и на реставрацию в какой-либо форме габсбургской монархии. Франция стремится опереться на воскрешенную клерикальную и монархическую реакцию. Советская Россия противостоит этим реакционным стремлениям. Мы надеем-

ся, что Чехословакия не окажет никакой помощи врагам Советской России. Господин министр Бенеш в общем и целом соблюдал эту линию, однако мы не забыли об известных поездах с боеприпасами, которые следовали через территорию Моравии в Польшу. Что означают также интимные отношения чехословацкого правительства с врагами России, с русскими и украинскими контрреволюционерами? Последние являются врагами русского народа, утратившими с ним всякую связь. Мы убеждены¹ в том, что широчайшие массы чешского народа, как и широкие круги буржуазии и общественности, не потерпели бы каких-либо враждебных действий против нас.

У нас есть также основания надеяться на то, что чехословацкое правительство не заключит союз, направленный против нас. Мы с чувством самой большой симпатии относимся к сохранению полной самостоятельности Чехословацкой республики. Мы хотим быть ее друзьями и знаем, что широкие слои чехословацкого народа питают самые дружественные чувства к широким народным массам [России]. Они помогут нам в нашей огромной работе по строительству новой России и в настоящее время в нашей борьбе с голодом, вызванным засухой.

Одним из наших самых горячих стремлений является установление самых дружественных связей с Чехословакией. Мы признаем права национальных меньшинств во всем их объеме. Мы советуем пролетариев национальных меньшинств в Чехословакии, чтобы они не стремились к изменению государственных форм на нынешней территории Чехословакии. Дело пролетариата не должно смешиваться с политическими изменениями границ. В рамках данных границ пролетариат каждой национальности в духе рабочей солидарности, рука об руку со всеми пролетариями страны должен бороться за свои собственные классовые интересы.

*«Hlas ľudu», Banska Bystrica, 6. augusta
1921, č. 32.*

Перевод со словацкого.

¹ К. Крейбих являлся делегатом III конгресса Коминтерна.

² Кучера Э.—ренегат, выступивший с клеветническими антисоветскими заявлениями в чехословацкой правосоциалистической печати.

386

Обращение Рабочего комитета помощи пролетарской России к чехословацким рабочим

Прага

7 августа 1921 г.

В России миллионам трудящихся грозит смерть. Стихийная катастрофа, засуха, которая охватила огромные территории, вызвала неурожай, а недостаток транспортных средств еще больше увеличивает этот ужасающий хаос бедствия. Жертвами эпидемии стали тысячи пролетариев.

Рабочие, работницы, мы призываем вас исполнить человеческий долг, но при этом подчеркиваем, что мы как трудящиеся особо обязаны помочь русскому народу. Классово сознательные рабочие всех наций обязаны проявить на практике свою пролетарскую солидарность с русскими братьями и сестрами. Рабочие и крестьяне, которые побе-